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Välkommen till en naturresa utöver det vanliga, där vi skall fokusera lite extra på kattdjur! 
Mongoliet är en av de största och minst tätbefolkade länderna i världen. Detta gör landet till en perfekt 
plats för vilda djur, även om det vanligtvis är svårt att se dem med tanke på landets vidsträckta yta. Detta 
blir särskilt tydligt när det gäller spännande kattdjur som snöleopard och pallaskatt (manul). Men med 
hjälp av lokala guider och särskilda spanare (nomader och rangers) kommer vi göra allt för att finna dem.
Resan tar dig till västra Mongoliet och till ett avskilt område som sällan besöks av andra än nomader. 
Förutom kattdjuren kommer vi leta efter andra däggdjur som saigaantilop, argalifår, stenbockar, gaseller, 
varg och många fler. Det också gott om rovfåglar och rastande sibiriska arter. Vi besöker även ett reservat för 
Przewalskis häst på resan.
Vi kommer att färdas över vidunderliga stäpper, genom snötäckta berg och längs Mongoliets längsta 
sanddyner. Dessutom kommer vi ta del den unika kulturen och nomadiska livsstilen som fortfarande 
dominerar på landsbygden i Mongoliet. Till skillnad från andra snöleopardresor behöver du inte befinna 
dig i minusgrader och på 4000 meters höjd för att ha en chans att få kontakt med snöleopard under denna 
noggrant organiserade och bekväma resa.

FÅGLAR & NATUR

Reseprogram

Följ med!
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Strapatser. Detta är en naturresa med lugnt-medellugnt 
tempo och innebär inte några större strapatser för den som 
har normalkondition och rör sig utan besvär. I bergen kan 
det någon dag bli en lite mer krävande vandring på några 
kilometer, men vi går i lugn takt med många små pauser. 
Ett par dagar har vi en längre transport i våra bekväma 
fyrhjuliga fordon, en förutsättning för att kunna besöka 
alla områden i detta stora land. Då kan vi under pauserna 
njuta av landskapets alla skiftningar.

 Tempo:
 Längd på promenader: 
 Underlag promenader:
 Höjdskillnader:
 Längsta transporttid:
 Morgonskådning:
 Soluppgång/solnedgång
 Sena kvällar: 
 Matpaket:
 Antal olika boenden:

Medel
1–3 km 
Kuperad, stigar i naturmark
Upp till 500 m
7–8 timmar
Ja
06.30/17.30
Nej
Till lunch
4
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Mat. Vi har med oss en kock under resan som trollar fram 
en trerätters middag mitt ute i vildmarken. Den är vällagad 
och är en blandning av mongoliskt och europeiskt. Våra 
frukostar är rikhaltiga och av amerikanskt/kontinentalt 
stuk. Oftast har vi med oss picknicklunch men vissa dagar 
äter vi lunch i lägret.

Logi. De allra flesta nätter (beräknat 10 stycken) bor vi i 
nomadtält, s k jurtor, två och två, men med möjlighet till 
enkeljurta om man har valt enkelrumstillägg. Det blir fyra 
nätter i jurta i varje läger. Jurtorna är inredda med fällsängar, 
varma täcken, tvättställ och en kamin i varje. Delade toalett- 
och duschmöjligheter finns i jurtalägren där ett större tält 
fungerar som både matsal och samlingslokal. Om man 
tycker om kalla bad kanske det ges tillfälle att ta ett dopp i 
en isande flod. Det finns elektricitet driven av generator i 
jurtalägren för att ladda mobiler och batterier.

Sista natten bor vi på ett nytt och fint hotell utanför 
Ulaanbaatar.

Transporter. Vi färdas i terränggående fordon med lokala 
chaufförer.

Väder. Soligt, klart väder med kyliga morgnar ner till eller 
strax under noll grader. På dagarna går temperaturen upp 
till 15, kanske 20 grader.

Höjdpunkter – några fåglar
På resan kommer vi se totalt cirka 100 arter. 

Svangås, altajsnöhöna, stäppflyghöna, stenduva, svarthuvad 
trut, lammgam, grågam, mongolvråk, tartarfalk, mongol-
ökenskrika, azurmes, sidenvägslärka, bergtajgasångare, 
svarthalsad trast, tajgaflugsnappare, tajgablåstjärt, altaj-
rödstjärt, bergrödstjärt, ökenstenskvätta, snöfink, brun 
järnsparv, mongolsparv och saxaulsparv.

Höjdpunkter – natur och kultur
Förutom snöleopard, pallaskatt och Przewalskis häst 
hoppas vi få se den endemiska saigaantilopen och andra 
spännande djur. På senaste resan hit såg vi totalt 14 olika 
däggdjursarter. Vi kommer också vistas i vackra landskap, 
bland annat nationalparken Khomyn Tal, och det blir flera 
tillfällen till att hälsa på hos olika nomadfamiljer. 
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Följande ingår:
• bankgaranti hos Kammarkollegiet
• helpension med alkoholfri dryck från middag första

dagen till frukost sista dagen  
• del i dubbelrum/dubbeljurta enligt programmet 
• transporter mellan start- och slutpunkt på resan
• flygplatstransfer då du anländer vid den tid som    
 gäller för resan
• dricks till restaurang, hotell och guider
• reseledning från AviFauna
• lokala guider/spårare  
• chaufför till fordonen
• artlista före resan
• artlista/reserapport efter resan
• inträden för det som ingår i programmet

Följande ingår inte:
• anslutningsresa till och från mötesplatsen 
• flygplatstransfer, logi eller måltider ifall du väljer att  
 komma på annan tid än samlingstid (kan dock ingå 
 om flygförbindelser omöjliggör att gruppen       
 anländer samtidigt)
• hotellnätter utöver reseprogrammets datum (t ex   
 pga anslutningsflyg)
• utgifter orsakade av förseningar till anslutningspunkten  
• personliga utgifter såsom klädtvätt, telefon och
 alkoholhaltiga drycker och ev dricks för dessa
• matersättning eller andra utgifter om du inte kan    
 delta i gruppens program
• dricks för ev personlig service/personliga utgifter             
 som t ex hjälp med eget bagage
• visum – i de fall det krävs
• reseförsäkring (obligatorisk)
• avbeställningsskydd
• eventuella medicinska tester eller intyg som        
 behövs för inresa

Anslutningsresa och mötesplats. Vi kontaktar dig cirka 
100 dagar före avresa med detaljerade instruktioner om 
anslutning. Mötesplatsen och -tiden bestäms då med 
hänsyn tagen till varifrån man avreser och ankomsttider. 
Boka inte din anslutningsresa före denna kontakt.

Samlingsplats där resan börjar och slutar: 
Ulaanbataars internationella flygplats.
.

Fågellokaler under resan. Se dag-för-dagprogrammet på följande sidor.
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Dag-för-dagprogram
– ändringar kan ske i ordningsföljden beroende på väder, 
fågeltillgång och logistik.

7 oktober. Resan börjar på Ulaanbaatars internationella 
flygplats. Vi äter frukost, dricker kaffe och får en kort vila 
innan vi tar ett inrikesflyg till Uliastai (två timmars flyg). På 
Uliastai flygplats hämtas vi av våra lokala chaufförer och 
åker till vårt läger som ligger i bergen 30 minuter bort. Efter 
att ha checkat in i lägret tar vi en välförtjänt vila före 
middagen. Det är ett underbart område att vandra runt på 
egen hand om man hellre vill göra det. Annars gör vi en kort 
vandring runt lägret efter middagen för att se om det finns 
några kvällsaktiva däggdjur. Natt i jurta i ett privat läger.

Snöleopard. Foto: Matthew Kwan

8–10 oktober. Dessa tre dagar kommer vi att ägna oss åt att 
försöka se snöleopard och pallaskatt. Vi samarbetar med en 
lokal icke-statlig organisation som drivs av en biolog. Han 
kommer att ha information om eventuella observationer 
av katterna de senaste dagarna. Utifrån hans uppgifter 
kommer vi att lägga upp planen för de kommande dagarna. 
Lokala herdar och kamerafällor, som också tillhör föreningen, 
kommer hjälpa oss med ytterligare information som kan 
leda till att vi får se snöleopard och pallaskatt. Vi åker med 
våra fyrhjuliga fordon till bra lokaler och ibland blir det 
någon vandring (från 30 minuter till en timme) för att 
komma till en bra spanarplats. Oftast har vi med ett lunch-
paket och kommer att återvända till lägret sen eftermiddag. 
Där väntar en efterlängtad middag. Vårt huvudmål är att 
få se dessa två svårsedda katter, men vi kommer också ges 
möjligheter till att se stenbockar, korsakrävar, smågnagare 
och rovfåglar i området. Det finns också varg i området, 
så med lite tur får vi även kontakt med gråben. Nätter i 
jurta i det privata lägret.

Przewalskis häst. Foto: Khomyn Tal National Park

11 oktober. Vi lämnar vårt läger efter frukost och åker 
västerut. Vår färd går till en början över en vidsträckt stäpp 
omgiven av berg. Vi hoppas få se olika rovfåglar och special-
arter som mongolökenskrika och saxaulsparv. Efter lunch 
kommer vi till landets största sanddyn, Mongol Sands. Här 
ligger nationalparken Khomyn Tal som blev den tredje 
platsen för återinplantering av den mongoliska vildhästen 
Przewalskis häst. Miljön är unik med sanddyner som 
tillsammans med Zavkhan-floden inringar området så att 
det blir som en ”isolerad ö”. Denna obebodda vildmark är 
ett hem för djur som argalifår, stenbockar, krävgasell, 
rödräv, varg, saigaantilop, pallaskatt och till och med 
snöleopard. Efter en dag fylld av upplevelser anländer vi 
sent på eftermiddagen till parkens lodge i Khomyn Tal. 
Efter middagen har vi ett introduktionsmöte med en biolog 
och lär oss mer om nationalparken. Natt i Takhi Eco Lodge.

12 oktober. Vi tillbringar hela dagen med att tillsammans 
med deras biologer åka runt i nationalparken för att titta 
på vilda hästar och andra djur. Kanske besöker vi någon av 
de sjöar som så här års brukar vara fyllda med rastande 
våtmarksfåglar. Vi återvänder till lägret framåt sen efter-
middag och där väntar vår middag. Natt i Takhi Eco Lodge.

13 oktober. Vi lämnar lodgen tidigt för att utnyttja 
morgonens svalare temperatur när vi kör genom sand-
dynerna. Vårt mål är Jargalantberget och det tar cirka 6–7 
timmar dit med alla våra stopp för att titta på landskapet, 
djur och fåglar. Vi anländer till vårt nästa basläger på 
eftermiddagen. Lägret med färdiguppställda jurtor ligger 
vid foten av de över 3 000 meter höga bergen. Det drivs 
av en lokal nomadfamilj som har sina djur i området. Natt i 
jurta i det privata lägret.
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14–16 oktober. Dessa dagar ska vi leta efter snöleopard 
och under tiden kommer vi också att stöta på andra vilda 
djur och fåglar. Sibirisk stenbock är vanligaste djuret och 
är den huvudsakliga födokällan för snöleoparden efter att 
murmeldjuren har gått i dvala under marken i september. 
Det finns även argalifår på högre höjd och fina marker för 
saigaantilop nedanför lägret. Inte långt från lägret finns 
det gamla popplar längs en bäck. Den brukar locka till sig 
rastande småfåglar från Sibirien som blåstjärtar, altajröd-
stjärt, brun järnsparv och annat. Och medan vi spanar 
efter katter hoppas vi hitta altajsnöhöna, mongolsparv 
och många lammgamar. Vi kommer att byta spanarplatser 
strategiskt beroende på framgång, väder och andra 
faktorer. Och till vår hjälp har vi spanare som rör sig 
försiktigt längs bergsryggarna och rapporterar via radio 
om de ser någon snöleopard. Vi rör oss i bergsområdet 
med hjälp av våra bilar som tar sig fram nästan över allt 
men ibland behöver vi gå en sträcka. Blir det tid över 
besöker vi en ringmärkningsstation en timmes färd från 
lägret och kanske den stora fågelsjön Khar Us Nuur. 
Nätter i jurta i det privata lägret.

17 oktober. Idag skall vi lämna bergen och åka till staden 
Khovd varifrån vi flyger till Ulaanbataar. Får vi tid så 
besöker vi havtornsplanteringar nära staden. Där brukar 
det rasta olika sibiriska flyttfåglar. När vi landat på 
Ulaanbaatars internationella flygplats (som ligger några 
mil söder om den stora staden som är känd för sina 
bilköer). Som tur är slipper vi köerna eftersom vårt 
nybyggda och fina hotell ligger utanför staden. På kvällen 
har vi en avskedsmiddag. Natt på Khubilai Hotel.

18 oktober. Resan avslutas på Ulaanbaatars internationella 
flygplats.

Lammgam. Foto: PG Utterfors

Traditionella jurtor. Foto: In ̃aki Abella Gutie ́rrez

Våra spanare i Jargalant. Foto: In ̃aki Abella Gutie ́rrez
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Köp gärna din flygbiljett genom AviFauna
Vi rekommenderar att du låter AviFauna boka flyg åt dig. 
Vi hjälper gärna till mot en expeditionsavgift. Medlemmar 
i vissa av AviFaunas kundklubbsnivåer har lägre eller avgifts-
fri flygbiljett. Gå med i kundklubben efter din första resa! 
avifauna.se/om-avifauna/kundklubben
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Litteratur      
Den fälthandbok som rekommenderas är Birds of Mongolia
(Helm Field Guides). Bästa däggdjursboken är Field Guide 
to the Mammals of Mongolia, N Batsaikhan et al. Dessaa 
finns tillgängliga i Naturbutiken på Öland och i deras 
webbutik. Tel 0485-444 40, naturbutiken.se.  

Appar
Vi rekommenderar att du installerar gratisappen Merlin 
Bird ID som fungerar som en fälthandbok över hela världen 
och oftast är mer uppdaterad inte minst när det gäller 
systematik än de flesta fälthandböcker. Ladda ner fågel-
paketet för aktuellt land eller region innan avresa så du får 
med dig all information.

Jargalantbergen. Foto: In ̃aki Abella Gutie ́rrez

Svangås. Foto: Khomyn Tal National Park 
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http://avifauna.se/om-avifauna/kundklubben
https://naturbutiken.se
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Det finstilta - glöm inte att läsa det!
Det som beskrivs i reseinformationen och programmet är ett
preliminärt upplägg. Ändringar i det kan ske beroende på väder,
lokala förekomster av djur eller andra faktorer som reseledaren på
resan bedömer som viktiga för att få ett maximalt utbyte av resan.
Det kan t ex också handla om att byta ut en restauranglunch mot
picknicklunch eller byte av hotell (av minst likvärdig standard).

Vilda djur. De arter som anges i programmet skall ses som
en realistisk indikation på vad som kan ses på resan och inte en
garanti för vad som ses.

Pass och visum. Många länder i världen kräver att passet är
giltigt minst sex månader efter utresa samt att det ska finnas
två tomma sidor i det. På några av våra resor behövs visum. Mer
information kring det fås cirka tre månader innan avresa. Skulle
du ha otur och bli av med ditt pass under resan, kan situationen
underlättas om du har en kopia på sidorna 2 (med dina person-
uppgifter) i ditt pass samt två passfoton. Kontrollera för övrigt att
ditt pass är giltigt enligt reglerna för det land du åker till. Om du
inte är svensk medborgare, vänligen kontrollera inresebestämmelser
för det land vars pass du reser på.

Vaccinationsintyg. Kontrollera aktuella bestämmelser med
hänsyn till covidvaccinationer/-tester före din resa.

Bagage. Kikare, tubkikare och kamerautrustning bör ingå i
handbagaget, där risken för stötar och stöld är mindre. Skulle ditt
bagage bli försenat eller förkommet kan det också vara en fördel
att ha toalettartiklar, viktig medicin, ett ombyte kläder etc. i hand-
bagaget. Tänk också på att bagageutrymmet i våra fordon kan
vara begränsat, packa gärna i mjuka s k soft bags med storleken
anpassad till innehållet om du åker på en resa där vi transporterar
oss mellan olika hotell.

Reseförsäkring. Observera att du är skyldig att ha en reseförsäk-
ring. Kontrollera att du verkligen får fullgott reseskydd, inklusive
sjuk- och hemtransport vid allvarlig sjukdom eller olycka samt vi-
daretransport om du skulle missa flyget eller någon anslutning på
resan. Om du har reseförsäkring på ditt kreditkort som du betalar
med, kontrollera noga vad som ingår. Om du har en diagnostice-
rad sjukdom kan det innebära begränsningar för vad din reseför-
säkring täcker. Kontrollera detta med ditt försäkringsbolag. Som
ett alternativ till att teckna reseförsäkring via hemförsäkringen
kan man också köpa separata reseförsäkringar, sök på nätet efter
företag som erbjuder det.

Hälsa och vaccination. Du bör i god tid före avresan ta kontakt
med en vaccinationscentral för att se över dina vaccinationer, samt
ev. behov av malaria-profylax. Det kan vara god idé att medföra
lite egna sjukvårdsartiklar eller en enklare första-hjälpen väska.
Kom också ihåg att packa med handsprit. Ta med små förpack-
ningar så att du kan ha dem i öppningsbara plastpåsar i hand-
bagaget på flyget. Mindre förpackningar får också lättare plats i
en jackficka. Cerat för torra läppar kan också vara klokt att packa
med liksom vätskeersättning ifall du skulle råka ut för någon
svårare magåkomma.

Allergier. Om du har någon allergi och vi skall kunna möta dina
behov behöver du anmäla detta när du fyller i anmälningsblan-
ketten. Har du inte gjort det? Gör det omgående här:
avifauna.se/anmalningsblankett

Guidning. På våra resor försöker vi alltid att ge så mycket guid-
ning och hjälp kring fågelliv och annat som du kan behöva. Tänk
på att du alltid kan fråga om det är något just du tycker är oklart
eller vill diskutera närmare under resans gång! Det kan ske i grupp
eller mellan fyra ögon med reseledaren. Du är också välkommen
att ta kontakt med reseledaren före avresan och diskutera dina
behov.

Anmälningsblanketten. Det är mycket viktigt att ditt namn är
stavat exakt som i ditt pass på anmälningsblanketten. Anmälnings-
blanketten fylls i på hemsidan så snart du bokat resan:
avifauna.se/anmalningsblankett

AviFauna kan inte boka flyg (om du valt låta oss göra det) eller ho-
tell för dig så länge vi inte har tillgång till uppgifterna på anmäl-
ningsblanketten. Vi kan inte heller garantera hänsyn till allergier
och kost om det inte finns med där.

VIKTIGT! AviFauna behöver en kopia av ditt pass. När du
fyller i anmälningsblanketten till AviFauna skall du också
bifoga ett foto eller skannad kopia på ditt passuppslag (där
dina personuppgifter finns).

Slutbetalning skall vara AviFauna (bg. 5019-0453) tillhanda senast 
100 dagar före avresa. Flygbiljetter för anslutningsresor faktureras 
direkt när de beställts, oavsett hur lång tid som är kvar till resan. 
För flygbiljetter beställda genom AviFauna tas ett arvode om högst 
750 kr ut. För vissa resor gäller längre tid för slutbetalning vilket 
framgår av hemsida och programbeskrivning.

Vi eftersträvar att alltid hålla priser. AviFauna förbehåller sig 
emellertid rätten att, pga bränslekostnader, skatter och offentliga 
avgifter eller valutakurser, höja resans pris med 8 % till då slut-
betalning skall erläggas. Om det är diskrepanser i programmet 
eller villkor mellan detta blad och AviFaunas hemsida eller 
bokningsystem, är det hemsidan som gäller.
.

Om AviFauna Naturresor

AviFauna Naturresor har funnits sedan 1985 och har erbjudit
tusentals naturintresserade att resa till intressanta resmål. Vi
skiljer oss från andra naturresebyråer på flera sätt. En del av
vårt överskott går till fågelskydd, du kan läsa mer om det i våra
nyhetsbrev och sociala medier. Vi reser alltid i små grupper
där alla deltagare blir sedda och vi lägger stor vikt vid kun-
niga, sociala och pedagogiska reseledare. Vi är medlemmar
av Svenska Arrangörs- och Resebyråföreningen och följer
deras rekommendationer fullt ut. Vi har ställt bankgaranti för
vår verksamhet hos Kammarkollegiet, vilket innebär att ingen
av våra resenärer blir strandade om något skulle gå fel. Dess-
utom är vi och vår personal försäkrade med en professionell
resebyråförsäkring. Vår personal är också utbildad i Hjärt- och
Lungräddning. Vi lägger stor vikt vid att våra samarbetspart-
ners arbetar så ekologiskt som möjligt och följer lagstiftningen
i de länder de opererar. Dessutom ser vi till att ha tillstånd i de
naturreservat och nationalparker vi besöker.

Foto snöleopard: Matthew Kwan, CC BY-ND 4.0. Foto sid 1: Mongolökenskrika. Foto: PG Utterfors. 
Pallaskatt. Foto: Iñaki Abella Gutiérrez; Krävgaseller. Foto: Khomyn Tal National Park.

https://avifauna.se/anmalningsblankett
https://avifauna.se/anmalningsblankett

